

## 新疆大学圆满完成 2017 年哈萨克斯坦来华中学生夏令营新疆段承办活动

2013 年 11 月，李克强总理出席上海合作组织成员国总理会议时表示，未来 5 年，中方将为上海合作组织成员国 2000 名中小學生举办夏令营。2014 年至 2016 年，中方已分别邀请塔吉克斯坦、俄罗斯和吉尔吉斯斯坦各 200 名中小學生来华参加夏令营活动。

2017 年 8 月 20-30 日，以哈萨克斯坦阿斯塔纳市教育局普通中等教育处首席专家阿曼科莉基耶娃女士为团长的哈萨克斯坦中學生代表团一行 137 人作为第 4 批客人来华参加夏令营活动，营员包括来自哈萨克斯坦各地 29 所中学的 123 名中學生和 13 名教师。期间，8 月 20-21 日以及 8 月 29 日，夏令营在新疆乌鲁木齐参观交流，受教育部、自治区教育厅委托，新疆大学具体负责此段接待工作。

在接到任务后，自治区教育厅和新疆大学领导及时召开了碰头会，成立了活动领导小组，明确分工，落实责任。新疆大学党委指示参与接待活动的所有人员，一定要按照自治区党委和人民政府指示，确保夏令营团组在新疆期间的安全，同时，要精心组织、认真计划、抓好落实，使夏令营活动顺利开展并取得预期的成效，为国家的民间外交事业做出贡献。

8月20日，夏令营营员们抵达乌鲁木齐。在活动的第一站新疆维吾尔自治区博物馆，营员们对《西域历史的记忆——新疆历史文物陈列》《新疆民族风情陈列》以及《逝者越千年——新疆古代干尸陈列》三个主要展览产生了浓厚的兴趣。通过讲解员的解说，他们了解到了新疆的历史发展进程和在促进东西方文化交流和友好往来中发挥的巨大重大作用。营员们欣喜地在民族风情陈列中看到中国哈萨克族人民和其他各民族百姓和睦相处的生活场景，也惊诧于“楼兰美女”至今可见的依稀的风韵。



(夏令营营员们抵达乌鲁木齐)



(夏令营营员们参观自治区博物馆)

在新疆大学，夏令营营员参观了校史馆并体验了剪纸、书法、古筝、太极拳等中华传统文化。



(夏令营营员们在新疆大学合影)

在悠悠的古筝声中，营员们有的围在书法老师身边学习

怎么使用毛笔，在宣纸上写出略带稚气的中国字；有的认真地按照剪纸老师的示范折叠红纸，剪出形态各异的窗花；有的拿起画笔，饱蘸颜料，向国画老师学习渲染花朵山水；有的静静聆听古筝老师的弹奏，忍不住在旁边的古筝上小试身手。好动的孩子们则到楼前空地上去跟着武术老师像模像样地打起了太极。各类体验活动高潮迭起，尽管老师们再三催促大家集合去吃晚饭，营员们仍恋恋不舍地围绕在体验区。



(新疆大学党委常委、副校长孟凡丽教授指导营员们进行书法体验)



(夏令营营员们学习中国剪纸)



(夏令营营员们学习太极拳)



(夏令营营员们参观新疆大学校史馆)

21 日早上， 夏令营欢迎仪式隆重举行， 新疆维吾尔自治区教育厅副巡视员王莉莉， 新疆大学党委常委、 副校长孟凡丽等领导出席欢迎仪式。 王莉莉副巡视员代表新疆维吾尔自治区教育厅对远道而来参加夏令营活动的哈萨克斯坦师

生表示热烈欢迎，她说，新疆大学作为夏令营乌鲁木齐段接待单位为此次夏令营团在新疆停留期间的活动做了精心安排，希望营员们能通过丰富多彩的考察交流活动切实了解新疆的经济发展、风土人情和自然景观，希望中哈两国青少年通过交流能增进理解和友谊，为促进中哈世代友好做出新贡献，努力成为两国友谊的有力推动者与两国合作的积极促进者。



(2017 哈萨克斯坦中学生来华夏夏令营团乌鲁木齐段欢迎仪式隆重举行)



（新疆维吾尔自治区教育厅副巡视员王莉莉致欢迎词）

孟凡丽副校长代表新疆大学对参加本次夏令营的哈萨克斯坦友人表示热烈欢迎，向活动主办方中国教育部国际合作与交流司、教育交流协会，承办方新疆维吾尔自治区教育厅及对夏令营活动给予大力协助的新疆特变电工股份有限公司表示衷心的感谢。她说到，营员们是李克强总理邀请来的客人，也是中哈友好交往事业薪火相传的见证人与接力者，更是未来共建“一带一路”的接班人。希望小客人们通过此次活动深入认识中国、感受中国、记住中国，回国后向亲友讲述在中国的美妙瞬间与精彩故事，讲述中国的发展变化，讲述中国人民对和平的热爱和对哈萨克斯坦人民的传统友谊。孟凡丽副校长还表示，新疆大学将为中哈文化交流及增进两国人民之间的友谊和人才培养继续做出积极的努力，为促进中哈人文交流及传统友谊做出新的更大的贡献。



（新疆大学党委常委、副校长孟凡丽致欢迎词）

当天，夏令营营员们参观了中国百强企业——特变电工股份有限公司智能产业园自控车间、昌吉州恐龙馆及乌鲁木齐经济技术开发区的区域形象展示厅并前往新疆大剧院观看大型室内实景历史文化剧《千回西域》。营员们不仅充分领略了工业 4.0 的先进理念，看到了乌鲁木齐经济开发区乃至新疆的未来宏图，更在美轮美奂的新疆大剧院享受了一场文化的盛宴。



(夏令营营员们参观中国百强企业—特变电工股份公司智能产业园自控车间)



(夏令营营员们参观恐龙馆)



(夏令营营员们在新疆大剧院前合影)

29日晚，新疆大学为夏令营师生举办了中哈学生联欢及欢送会。新疆大学孟凡丽副校长在致辞中对夏令营的圆满结束表示祝贺，希望营员们能在返回哈萨克斯坦后将中国人民的热情和友谊带回哈萨克斯坦，向亲朋好友宣传中国发展和中国文化。夏令营团长阿曼科莉基耶娃女士代表全体营员对中国教育部、新疆维吾尔自治区教育厅、新疆大学表示诚挚的感谢，她说，此次来华，切身感受到中国高速发展的经济和中国文化，通过和新疆大学、黑龙江大学师生的交流，中哈师生建立了深厚的友谊，夏令营营员们一定会珍存这美好的记忆，积极为哈中友谊做出贡献。



(新疆大学国际文化交流学院中外学生表演时装秀)



(夏令营营员们饶有兴趣地观看节目)



(新丝路艺人、知名歌唱家阿卜拉江及其团队现代歌舞表演)



(新疆艺术学院学生表演哈萨克族舞蹈《黑走马》)



(夏令营营员们表演集体舞)



(新疆大学附属中学学生表演京剧片段)



(夏令营阿曼科莉基耶娃团长演唱哈萨克斯坦歌曲)



(新疆大学附属中学学生表演新疆特色民族舞蹈)

联欢会上，新疆大学国际文化交流学院中外学生表演了中国传统服饰秀，新疆大学艺术团和新疆大学附属中学学生

表演了富于新疆特色的歌舞。当附属中学的几名中小學生穿着传统的京剧服装、画着精致的妆容走上舞台亮相时，全场喝彩。而新疆艺术学院学生表演的哈萨克族传统舞蹈《黑走马》更是使营员们跃跃欲试，也忍不住上台表演了群舞。在热烈的气氛中，阿曼科莉基耶娃团长也一展歌喉，哈方带队教师和学生們兴奋地起身邀请在场中方师生一起伴着歌声起舞。



(中哈师生合影留念)

夏令营师生们恋恋不舍地离开乌鲁木齐时，哈萨克斯坦师生一次又一次向送行的中方领导、老师致谢道别，阿曼科莉基耶娃团长深情地拥抱每一位中方老师和工作人员，她说：短短几天，夏令营的师生们已经爱上了中国，爱上了中国的文化、中国的美食、热情的中国人民，希望中国师生也能到哈萨克斯坦去做客，体验哈萨克斯坦人民的友好和盛

情，哈中两国之间的友谊一定会通过这些孩子们传承下去。

此次夏令营活动的成功承办，是新疆大学创建“双一流”高校、进一步推进教育国际交流合作事业的一个良好开端。作为全国重点高校，新疆大学将吸引更多的“一带一路”沿线国家留学生来校留学，培养文化交流的使者，积极承担更多的国家民间外交任务，更好地发挥高等院校国际交流的功能，为“一带一路”合作共赢贡献力量。